

市政工程造价招投标预算的审核方法分析

李宁

江苏中宇生态工程股份有限公司 江苏淮安 223001

【摘 要】: 随着时代的不断更迭,我国建筑行业有了一个全面性的发展,其中主要以市政工程建设为主,在市政工程建设中,首先考虑的是整个工程的成本预算,预算审核是一个多样化的过程,同时也是工程造价不可或缺的一部分。工程建设的起始阶段,要做好每个环节的对接工作,对每个建设环节进行成本预算分析,通过数据可视化分析进行全面审核,对于工程造价招投标预算中存在的问题要及时解决,针对不同情况的市政工程采用的招投标预算审核方法也不相同,基于此基础,本文对市政工程造价招投标预算的审核方法进行一个全面的分析。

【关键词】: 市政工程; 招投标预算; 审核方法

基于市政工程的非盈利性特点,要充分考虑造价招投标预算的审核问题,市政工程的建设对于一个城市发展有着重要的作用,给社会带来更多的经济效益和实用价值,市政工程主要的资金来源于国家或者政府,因此在满足工程建设需求的同时科学合理的控制资金预算是非常有必要的,针对于工程造价的预结算要严格审核,不能出现失误。建立一个系统性的审核流程,保证工程造价招投标预算的合理性和稳定性,协调好相关施工单位和管理单位的连接关系,加强部门与部门之间的合作关系,合理利用各类资源,充分发挥市政工程的引导作用。

1 工程造价中存在的问题

1.1 工程造价与市场脱轨

在实际的工程造价中存在各种不可控因素,工程造价无法达到预期的理想效果,与市场的标准不符,主要有两个方面的表现形式,其一是国家对招投标预算的制定标准较为细化,工程造价最终定额过程比较长,这就会出现一些工程造价的最终定额不符合实际工程预算需求,工程造价的更迭信息速度较为缓慢。其二是各个省制定的工程造价定额是根据国家的定额基础进行选择的,不同的城市其整体发展水平不一样,如果以大城市的造价标准定位小城市的招投标预算,就会与实际需求严重不符,市场的价格没有固定的规律,每个城市的市场变化也是不一样的,如果没有对市政工程有一个全面性的了解,就会使工程造价与市场严重脱轨。

1.2 工程造价不能反映竞争机制的要求

市场的可持续发展必须要依靠资源的合理分配,资源如果不平衡,就会出现多样化的问题,产生各种矛盾,分配资源需要依托于市场变化规律进行改变,也就是说,资源的合理分配是受市场体系的影响,在市场竞争中占据主体的是建设工程招投标,其利益是主要考虑的因素。市政工程是由国家统一制定相关标准,对工程造价定额有着明确的规定和限制,对市场公平竞争的局面有着一定的影响。比如国家要求市政工程的造价需要精确预算,对造价定额有一个明确的范围,而在实际的市政工程中,会出现

资源充分利用的情况,而有些资源是无法被二次利用的,因为会对市政工程的质量造成严重影响,其主要原因是对工程造价定额的细化,缩小了造价可用的弹性范围,没有充分考虑到市场资源价格的变化。

1.3 工程招投标中限制

未来取得主动权,不少城市在实际的招投标中会以最低的中 标法来吸引投标者,这种竞争形势在一定程度上限制了城市的发 展,政府所投资的工程也是在考虑范围,会被纳入招投标的预算 分析中,通过数据可视化分析实现有效管理,将政府投资的工程 融入市场环境参与公平竞争,主要流程与市场规定的标准进行管 理。每个地区对招投标的方式不同,需要进行科学合理的选择, 工程的评定方法要严格审核,具有针对性,不同的城市要根据该 地区的发展情况制定不同的评定方法, 国家对招投标做出了明确 的指示,工程造价的定额不能超过国家规定的范围,规范具体的 流程,从某个角度来说,这对于市场的稳定性有着重要的意义, 从长远角度来说,这个方法有待商榷我国最低中标法还处于起始 阶段, 很多城市都还没有广泛运用, 所以实际效果暂不可知, 如 果要大范围应用,需要考虑各个方面的因素,具有一定的限制性, 根据实际情况来看,招投标的整个过程容易受人为因素干扰,对 整个流程的公平性有不好的影响,长期这样,滋生腐败现象,极 大程度上限制了工程的整个进度。

2 工程造价的审核方法及改进措施

2.1 工程造价的审核方法

(1)全面审核法适用于大范围的市政工程,根据设计图纸进行规划,这种方法大部分都是依靠图纸的设计信息结合工程实际情况进行定额,充分考虑了合同和协议的内容,全面审核顾名思义就是对整个工程的各个环节都要进行审核,包括工程的占地面积、单位数量、费用预算等等,大部分是从设计图纸获取信息,所以工作人员要能够理解图纸所表达的意思,清楚不同的构件和主件之间的联系,按照规定的序列进行排序,根据原始数据进行筛选,在对单位数量进行审查的时候,确认每个环节的预算控制



在一个合理的范围。假如有一栋高层建筑,其占据面积为 5.7 万 m²,一共有 24 层,高度为 63m,该建筑采用混凝土浇筑结构,具有良好的稳定性,钢筋的各成分含量较高,需要严格审查工程的质量和所有环节的资金预算。

- (2) 重点审核法是根据工程的性质进行选择的,如果该工程对城市建设有着重要意义,且工程造价高、范围广,就可以采用重点审查法,该方法将工程造价的每个部分进行分化,重点审查分化后的定额部分,工程量的审查需要着重注意不能出现失误,不然后期容易出现各种各样的问题,将主体项目审查完之后,对附属的子项目可以不予审查,流入下一环节或者采用其他的审查方法,但附属的子项目所需费用需要进行分析,资金预算是整个流程都比较重要的一部分,仔细分析各项费用计取,可以有效降低工作人员的工作量。
- (3)如果遇到数据量过大的项目,就需要采用数据可视化 审核法,任何一个工程都是由多个项目组成的,在项目框架中存 在巨大的数据,项目的数据对于工程的有序开展有着重要的作用, 要确保项目与数据之间有着稳定的连接性,才能通过数据可视化 分析得到想要的结果,这种方法可以审核多样化的数据,基于该 方法数据的多样性特点,对相关工作人员有着较高的专业要求, 经验要丰富。
- (4)分组计算审核法具有良好的效果,在整个工程造价分析中都是较为实用的,将不同的项目进行分组,通过数据分析将分组的项目逐步筛选,进行一个有效的审核。这种方法需要紧密结合各个项目的内部数据信息,不同的项目进行分组编码,分组后的项目通过基数筛选出合理的方法,严格控制整个工程的数据

精准度。底层数据的开发要全面,充分考虑其建筑的面积、墙体面积、地层面积、楼层面积等等,不同的结构框架其内在联系也不一样,需要进行一个科学合理的分组,分组之后方便数据的计算分析,工程的分化项目基数就可以通过这种方法得到。

2.2 改进措施

提高对工程量的审核力度,综合考虑工程量的影响因素,仔细核算工程造价中的支出明细,检查是否有漏算、重算、错算等问题的出现,对于重点项目采取重点审核法,提高工程造价预结算的准确性。在审核的时候采取单位编制的方法,对于单位交接故障部位进行仔细排查,规范工程造价的计算原则,预结算的审核大部分都是根据图纸进行判定的,所以图纸的质量必须要达标,在签单之前要对现场施工环境进行确定,检查工程量与图纸设计的是否符合,严格保证整个过程的严谨性。审核的时候可以套用单价,检查审核预结算的每项流程是否符合标准,预结算的项目明细大部分都是根据设计图纸进行资源分配的,图纸上要具体说明项目内容,工程造价的定额不能超出规定的范围,规范化管理审核定额单价的换算方法,审核的材料具有时效性,所以要仔细审核,最大程度上保证工程造价定额的准确性。

3 结束语

市政工程造价招投标预算要综合考虑多个方面的影响因素, 对相关管理人员有着极高的专业要求,管理人员要具备良好的专 业素养和经验知识,要保证工程每个环节都准备到位,落实具体 的施工流程,保障工程的施工质量。全方面加强审核人员的管理 工作,提高其工作能力,才能有效提高市政工程造价招投标预算 的审核质量。

参考文献:

- [1] 黄俊杨,李军.市政工程预结算审核探讨[J].建筑设计管理,2009(7).
- [2] 王学忠,赵小芳.关于工程造价预结算的审核方法[J].科技资讯,2009(1).
- [3] 王雪莲,林屹榆.市政工程项目预结算结算审查的几点建议探讨[J].现代化经济信息,2010(11).